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NAGYVARAI). április 17.

Apponyi lemondása.
Mióta az ex-lex fenyegeti ismét a ma­

gyar alkotmányosságot, többször felmerült I 
a hir a sajtóban Apponyi lemondásáról, j

A ki csak valamennyire is ismeri po- ■ 
litikai életünknek ezt a valamennyi felett 
magasan kiemelkedő, kristálytiszta jellemű 
vezérét, sajnálkozva bár, de mégis hitelt adott | 
a hírnek, mert nem tudjuk róla feltételezni, i 
hogy ő segédkezet nyújtana a törvény- ' 
télén állapot előidézéséhez, annálkevésbbé 
lehetjük fel róla azt, hogy ilyen törvény­
telen kormányzásban bármilyen részt ve­
gyen. Pedig mint a képviselőház elnöké- i 
nek részt kellene vennie abban.

Azért hát mindenki elhitte az első I 
hirt. hogy az indemnyti-vitában fel fog j 
szólalni s ezzel a házszabályok érteimé- i 
ben e vita tartama alatt nem vezethetvén !. 
a tárgyalást, elhárítja magáról a felelős- j 
séget és közreműködést az ex-lexben.

De most többet, sokkal többet mond 
róla a hir, melyet fővárosi tudósítónk 
küld.

E forrás szerint nemcsak felszólal e 
vitában, hanem kilép a szabadelvű párt­
ból, lemond a házelnökségröl s a mi 
mindenekfelett pótolhatatlan veszteség 
lenne politikai életünkre •— lemond man­
dátumáról is.

E formaban nem akarunk hitelt adni j 
e szenzácziós hírnek, melynek megvaló­
sulásától igazán félünk.

A hírt magát adjuk a következők­
ben :

Budapest, ápr. 17. (Saj. tud. táv.) 
A ház hangulata igen érdekes. Egyes 
csoportok élénken tárgyalják a bekö­
vetkezhető eseményeket. Egy kisebb 
csoport előtt egyik rendesen jól in­
formált képviselő következő érdekes 
felvilágosításokkal szolgált:

Hogy milyenek lesznek az esemé­
nyek, nem tudom. Egy azonban bizo­
nyos. Apponyi gróf megelégelte és a 
legközelebbi napokban nemcsak az 
elnökségről fog lemondani, hanem egy­
úttal kilép a szabadelvű pártból és 
lemond a mandátumáról. Valószínűleg 
őt a volt nemzeti pártiak közül 5—6 
követni fogják, és szintén lemondanak 
mandátumaikról.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, április 17.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Több kisebb jelentőségű iromány előter­

jesztése ntáu.
Dobieczky Sándor a közlekedésügyi bizott­

ság előadója egy Balaton m, lléki helyiérdekű 
vasul, engedélyezéséről tesz jelentést.

Személyes ügyek.
Holló Lajos: Személyes kérdésben i-zólal 

fel. A honvédelmi miniszter tegnapi beszéde 
során megvádolta a Magyarországot, ö mint a 
lap főszerkesztője mondja, hogy lapja csak a 
tényeket és azokat is tárgyilagosan adta közzé. 
Visszautasítja tehát a miniszternek ama kije­
lentését, hogy a lap csak szenzáczióhajhászást 
akart elérni. Ott van Herczeg Ferencz lapja, ez 
még élesebben foglalkozik ez ügygyei, felolvassa 
a megfelelő részt. Az ifjaknak tett megjegy­
zéseik nem voltak olyan főbenjáró, hogy azok­
ért ki kellett volna csapni. A Gotterhalte és 
különösen a most uralkodó katonai szellem 
ellen harczolni fog az ellenzék. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Olay Lajos személyes kérdésben szólal 
fel. A tegnapi ülés folyamán a naplóban egy 
állítólagos közbeszólás’jelent meg ellene a fonó­
gépekről. ügy van feltüntetve, mintha Rakovszky 
mondia volna. Ö a fonógép ügyében tisztázva 
van. Nem hiszi, hogy a megjegyzést Rakovszky 
tette volna. Aki azt a naplóba becsempészte, 
hitvány orvtámadást intézett ellene. Egyébb- 
ként kijelenti, ho y Rakovszky nem sérthet. 
(Mozgás.)

Elnök: Olayt e kifejezéséért meginti.
Rakovszky István: Személyes kérdésben 

szólal fel. Törekvése mindig az volt, hogy a 
parlament megőrizze tekintélyét s a tárgya­
lások a kellő színvonalon álljanak. Miután az 
elnök megtette azt, amit kellett, erről nem szól, 
csupán köszönetét mond érte az elnöknek.

’ Elnök: Következik a napirend: az indemui- 
tás tárgyalása.

Kossuth az indemnitásról.

Kossuth Ferencz: Azért szólal fel, hogy a 
jelen súlyos körülmények között jelezze a párt 
álláspontját. A kormány nem járt el alkot­
mányosan. Nem tárgyaltatott le fontos javas­
latokat, hanem egyet akar áterőszakolui, a 
melyről láthatta, hogy az országban és itt a 
parlamentben a legnagyobb ellenzésre talál. A

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. i

Az atya­
irta: Francois de lUon.

A légfütö készülékből kellemes melegség • 
sugárzott Edmond Jane dolgozószobájába, noha . 
a kandallóban is izzó szén piroslott. Pompas ; 
irodai helyiség volt ez; széles ablakain ál, .• 
amelyek Páris egyik legszabadabb térségére ; 
eydtak, még a borús téli napokon is derült > 
világosság áradt minden zugba. A terjedelme«, | 
masszív íróasztalon szanaszét modern esz- ; 
közök: a villamos lámpás, XVI. Lajos kora- > 
beli csillárhoz hasonló, rolett ernyővel, di- ■ 
szes remek; aztán a telefon fényesre csiszolt ; 
nikkel alkatrészeivel; mellette egész sora . 
a fehér csengőgcmboknak, könynyen hozzá- i 
férhető helyen, hogy a parancsolasnoz szó- , 
kott urnák a kezeügyében Egyen minden > 
pillanatban. , , ,, . i

Monsieur Jane hátra támaszkodó, t a ka- 
rosszékébon. Keze szórakozottan tapogat a . 
végig az elefántcsont papirvágót, a i- 
tönő bőrből készült irómappát, a sima 
levélpapírokat. Öntudatlanul is érezte, ogy 
ez a hely a legkedvenczebb tarlozkodasi 
helye, itt a kipárnázott ajtók a
melyeken át időnkint mégis behallatszik a 
szomszédos termek pénztárainak megcson i 
arany hangja.

Tiszteletteljes csöndben szolga lépett be 
és méiy meghajlással egy névjegyet telt 
ura elé. A névjegy egyik sarka behajtva s a 
közepén e kézzel Írott név, hosszú szarkalábas 
betűkkel:

Báró Mareschampes de Merville.

A barkát valami arisztokrata üzletembert 
sejtett benne, amolyan kissé gyanús üsynökfó- 
lét, aminők tuczatjával hemzsegnek Parisban s 
akik a tapasztalt pénzember szemében mindig 
kölesünkéről jelentenek.

— Mondja meg neki, hogy el vagyok fog­
lalva; forduljon a titkáromhoz.

A szolga rámutatott egy pár szóra, ame­
lyek czeruzával voltak a kártyára Írva.

— Ez az ember azt mondja, hogy ha az 
igazgató ur olvassa . . .

Csakugyan ide a szögletbe Írva van va­
lami; egy szürke sor, a mtly már irásközben 
szétmázkódott:

Atyja részéről.

Monsieur Jane összerezzent. Hirtelen alig 
tudta fi lindultságát elpalástolni a liberiás szolga 
tiszteletteljes, fürkésző tekintete előtt.

Az atyja!
Szempillantás alatt átfutott emlékein egész 

élete;jihm erői jeleneire,gyermekkorától kezdve, 
minden esemény. A hosszú évek, amikor mint 
»kosztosgyer k< falun élt, ahol időnkint meglá­

togatta édes jó anyja, a Madame Jane, amint 
nevezték . . . Aztán később az iskola, a hosz- 
szu iskolaépület, a tantermek és a félénk asz- 
szony gyakori látogatásai ... Es jöttek a nyo­
mozással, küzdelmekkel teli esztendők s épen 
amikor már földerült végre az ő szerencséjé­
nek a csillaga s kezdődött volna boldogsága is, 
akkor ragadta el szegény jó anyját a halál. A 
szerencsétlen nő sohasem ismerte a boldog­
ságot; amikor elérte volna végre, akkor örökre 
megszűnt a szive dobbanása.

Szerencsétlen volt; ez minden, amit Ed­
mond az anyjáról tudott. Ej amit az örökül 
rá hagyott, az előtte egy ismeretlen férfi 
neve voll: Jane. Szerencsére azonban ez a 
név angolosnak tetszett s nem lehetetlen, hogy 
ez adott néki tekintélyt és segítette elő a 
karrierjét a financier pályán.

Mindezek a dolgok egy pillanat alatt ele­
venedtek meg a? emlékeiben; akkor aztán 
intett:

— Nem tudom, mit jelent ez; de bo­
csássa be.

♦
* *

Amikor az ajtó nyílt, Jean ur erősen do­
bogni érezte a szivét, s minden idege meg­
feszüli. Gyors pillantást vetett a kicsiny törő- 

! dött emberre, akinek vénségtől meggörnyedt 
; sovány testéről szomorúan sirt le a nyomor; 
5 vedlett foltos ruhája nagy szenvedések nyomát 

viselte. Cs-.k a szemének tiszta tekintetében
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lehet-e vádolni egy ilyen ellenzéket, ^ü?d. I 
zeti követelésekért, ügyieket ideálokért kuzq.
(Zajos éljenzés, taps a szélsőbalon.) ‘

Münnich: De veszélyezteti az alkolmf^yl_ 
Felkiáltások a szélsőbalon: Attól ne fajjo

a Münnich feje! „ . , , ha aKossuth Ferencz: Ne vigye túlzásba a 
többség uralmát, ne törekedjen arra hogy le 
rombolni akarja azt a magyar szellemet,, am y 
ha kell ellentáll a támadásoknak és megvéd 
nemzet jogait ha kell. (Zajos t je - , 
szélsőbalon.) A katonai javaslatoknál azt kell 
hiavie hogy a kormány nyomásnak enoed, 
Hszeriti arra az a bizonyos láthatatlan hata- 
„„’(ügy ml » shéMbaloo.) Pedig hit már 

k ar idője, hogy 1
magyar nemzet legyen végre az or. .
gyár nemzet, amelytől származik a hatalom a 
királytól a legutolsó bakterig. (Zajos he 

ls'8 Kowalálja, hogy abból, amit elnM.ndott, 
világosan látszik, hogy a part nem asara az 
ex-lexbe bevinni az országot, ha a kormány 
Wrrfnyas»» i»r < Alkalmadon a kormány 
az indokoláshoz, amelyet az mdomoilirel1 b> 
terjesztett, s akkor nem lesz törvényenkivüh 
állapot. Javaslatot nyújt be, hogy a képvise lő- 
házP utasítsa a kormányt, hogy az '
alatt a költségvetést tárgyaltassa. (Fe’k1^ 
a szélsőbalon- Ezt csak elfogadhatják!) Az 
UZ megadását bizalomkérdésnek tekintve 
azt parija 67 es kormánynak soha meg

I1V U Fejérváry Géza báró: Elég szomorú.
j Kossuth Ferencz: Ne szomorkodjon a 
I miniszter ur, hiszen vannak egy cso”^an a 
1 hála megetl kik vakon követik és feltétlenül, 

még mielőtt szólna is. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
, A kormány eddigi politikája késztette hogy b - 

nyújtsa második határozati javaslatát. Mondja 
k? a képviselőház, hogy a kormány iránt bizal­
matlan, először, mert nem képes visszaáll tan 
állami függetlenségünket, megszerezni politikai 
és közgazdasági önállóságunkat és a 6/-es alap 
keretében képtelen kivívni nemzeti J°8ainkata 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.) íme a 
különbség köztünk és a túloldal közt. ítéljen 
magatartásunk felett a nemzet. Mi békejobbot 
nyugtunk, 'de azért egyet föltélien megkövete­
lünk: tartsa meg a kormány a tön tnyektu 
(Hosszantartó, s megújuló éljenzés és taps a 
balon és szélsőbalon.)

A néppárt szónoka.
Zichy János gróf: Azok a tagadhatatlanul 

nehéz viszonyok, amelyek közt a kormány a 
második indemnitást kéri, első sorban a kor­
mány politikai elővigyázatlanságában, másrészt 
pedig a politikai viszonyok és a politikai han

Sgit^’ÄÄ
első indemnitit azzal az indokolássá adták 
be hogy az idő alatt a költségvetést letár­
gyaljákSÉs mi történt? Nem azt tették. Ha­
nem egy javaslatot akartak áterőszakolm, 
mely nemzeti ellenállást vont maga u án.

Fejérváry Géza báró: Nem a nemzet, az 
ellenzék ellenállása. (Felkiáltások a szélsőbalon. 
Ohó! Bizony a nemzeti) .

Kossuth Ferencz: A többség visszaélt az 
ellenzék loyalitásával. Az ellenzék meg akarta 
mulatni a többségnek, sőt még inkább annak 
a láthatatlan bécsi kéznek, hogy nincs olyan 
kormány Magyarországon mely 1 ÍZ
törvényjavaslatot keresztülerőszakolhatna. (Aa 
jós helyeslés a szélsőbalon.) A kormány ki­
játszotta az ellenzéket, mert amidőn az első 
indemnitást megadták, nem a költségvetés 
lárgyaltatta a kormány, hanem beterjesztette 
a katonajavaslatokat. Most ismét indemnit t 
kérnek. Csakhogy most nem fogják becsapni 
az ellenzéket. A függetlenségi párt hatarozatot 
hozott, mely ugyan ösmeretes alapokbó, de 
felolvassa, hogy az ország színe előtt meghall 
ják A függetlenségi párt elhárítja magától a 
felelősséget, ha az országot törvényenkivüh 
állapotba sodorja a kormány. (Mozgás a jobb­
oldalon, Felkiáltások: Ohó!) . , -ti

A párt elhatározta, hogy az mdemmti 
törvényre emelése ellen minden erejével küz­
deni fog. A párt korlátozni akarja a párt azt a 
jogát, hogy a tárgyalási sorrendet ^^lla- 
pitsa. Helytelen ez a tárgyalási sorrend, mikor 
a kormány nem engedi meg, hogy olyan ja­
vaslatokat tárgyaljunk, melytől függ az ország­
nak alkotmányos léte, (ügy van! a szé s • 
balon.) A többség uralmát túlzásba vinni nem

Fejérváry Géza báró; Hol a határ!
Babó Mihály: Már régen túl lépték azt.
Kossuth Ferencz: A kormány eljárása va­

lóságos önkényuralom. Es ilyen esetben ne 
csodálják, hogy ha 300 összefogódzolt ember­
nek zsarnoksága ellen . . .

Felkiáltások a jobboldalon: Nem zsar­
nokság!

Babó Mihály: Hát akkor szolgaság!
Kossuth Ferencz: Egy embernek lehet a 

szivéhez, leikéhez szólani, de 300-nak nem. 
(Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.) A többség 
uralmának elméletét túlozni annál helytelenebb 
nálunk, mert nálunk nincs olyan ellenzék, 
amely mindig gáncsolni akar, mert a független­
ségi párt csak akkor fejt ki erős ellentállást, 
amikor nemzeti érdekről van szó, amikor az 
ország javáról van szó. Es kérdi a túloldaltól, 

gulatnak a kormány részéről történt határozott 
félreismeréséből erednek. (Úgy van! a balolda­
lon.) Az első indemnitás tárgyalása alkalmával, 
a midőn pártom álláspontját voltam szerencsés 
kifejthetni, már rámutattam erre a politikai 
elővigyázatlanságra és erre a hibára, amely 
onnan ered, hogy a kormány még a múlt év­
ből neki rendelkezésére álló időt nem használta 
fel, a költségvetés tárgyalásának legalább meg­
kezdésére és a politikai hangulat teljes félreér­
tésére vall a körülmény, hogy a kormány az 
1903 évi költségvetés, az 1903. évi alkotmá­
nyos tárgyalások ezen alapjának megállapítása 
és letárgyalása előtt nyújtotta be ezeket a 
nagy port felvert katonai javaslatokat, amelyek 
hogy nagy hullámzást fognak előidézni a köz­
vélemény kedélyvilágában és hogy nagy viharo­
kat fognak kelteni a politikai világban, ez a 
legszűkebb látókörrel bíró politikusok előtt is 
világos volt, (ügy van! a balon és a szélső­
balon.)

Ezen nehéz viszonyokért tehát a felelőssé­
get a kormány, ha objektiv akar lenni, nem 
hárítja át az ellenzékre, (Úgy van! a balolda­
lon ) hanem igenis tartozik a felelősségből magá­
nak annyit megtartani a mennyi az előrelátás­
nak hiányából és politikai viszonyoknak félre­
ismeréséből természetszerűleg reája háramlik. 
(Igazi Úgy vau! a baloldalon.)

Ez a felelősség pedig t. képviselőház az én 
felfo°ásom szerint elég súlyos arra, hogy az 
ellenzéki kritika legszigorúbb mértékével mé- 
fessék.

Kétségtelen az t. képviselőház, hogy ezen 
kritikus helyzetnek és kritikus viszonyoknak 
oka a melyek között ma a kormány és az 
egész ország áll, első sorban az, hogy a kor­
mány ezeket a katonai törvényjavaslatokat az 
adott viszonyok közt terjeszteti be, vagyis 

I olyan időben, ikor meg az évnek meglehe- 
tősen előrehaladott stádiumában költségvetés­
sel nem rendelkezünk. A második ok nézetem 
szerint az, hogy ezek a katonai törvényjavas­
latok ebben a formában és így nyujtattak be, 
amint azok benyújtva lettek. Es ha ennek is 
okát kutatom, azt kétségtelenül a volt nem­
zeti pártnak a szabadelvű párital történt fúziója 
tökéletlenségében találom meg. (Igaz Lgy van. 
a szélsőbaloldalon) Illetőleg azon múlt ez, is a 
min mul-ott a fúzió óta felmerült politikai 
bonyodalmaknak majdnem mindegyike, -- és 
ezt nem szemrehányásképen mondom hogy 
t i. a volt nemzeti párt az ő traditional^ la­
bilitásánál fogva, a mely oly rendkívül értékes 
volt mindenkire, a ki alkotmányos érzülettel 
birt e hazában, nem tartotta szükségesnek a 
fúzió feltételeit pragmatice megállapítani. (Úgy 
van! a néppárton.) Mert a mennyire, megöe- 
csülhetetlennek tartom én a nobduást a . i.

sei nem rendelkezünk. A második ok nézetem

__ Oq azonban, monsieur Edmond Jane, ön 
az Asphalt-Bank igazgatója, a becsületrend lo­
vagja Pegyike a párisi pénzvilág legtekintélye­
sebb embereinek. Ez az ön ismeretlen szár­
mazása kínos helyzetekbe hozhatja önt s ezze 
foglalkozom én állandóan attól a pillanattól 
fogva, hogy önről tudomást vettem.

’ Uram, én határtalan türelemmel hall­
gatom önt, de már mégis tudni kívánom, hova . 
fog ön kilyukadni? 1

A látogató hivatalos pecsétekkel ellátott 
iratcsomót vett elő a zsebéből.

- Szeptember 2-án Lebuat közjegyző előtt 
a fiamnak ismertem el önt. Mától fogva tehat 
törvényesen használhatja a báró Mareschampes 
de Merville nevet.

Erős szándéka ellenére is, hogy hidegvérű 
marad, Edmond Jane felpattant a helyéről.

__ Ön ... ön ... De milyen jogon? On 
az atyám, talán ön?

— Nem hiszem.
— Es a fiának ismer el, mielőtt előzete- i 

sen a beleegyezésemet kérte volna? Hát mi­
lyen idős ön?

— Ölvén. , ,
— Es kijelenti, hogy egy negyvenes évek­

ben levő embernek az atyja.
naevra- • — A törvény szempontjából ez rael'ékes- 1

mpThita I Gondolja meg, hogy
I azt mondhatja, hogy az atyja. Meg a g-
l tebb fráter is, mert hiszen ön atyjat sohasem

lángolt valami, ami hajdan gőg lehetett, s ma 
dühös elkeseredettséggé változott.

De azért még most is értett ahhoz, mint 
kell a kalapot leemelni, miként belépni és 
aztán helyet foglalni; — olyan dolgok, amiket 
nem lehet elfeledni. Egyszerűen minden gesztus 
nélkül beszélt, amikor a bankdirektor egy intés­
sel székkel kínálta meg. ,

— Lesz szives megmondani, hogy mmeK 
köszönhetem a látogatást?

— Mindenek előtt engedje megmondanom, 
hogy ki vagyok. A Mareschampes család, Mér­
vűié báró, a Tierey-le-Haut, Saint-Leger stb. 
urai az első család Normandiában; a parla­
mentnek elnököt adott, a király hadseregének 
brigadérost, aki Fonteney mellett csataban 
vesztette el életét: és ha a forradalom nagy 
eseményei közbe nem jönnek, 1789-ben udvari 
méltóságra is jutott volna a családom.

— Mindez engem nem érdekel.
— Téved. — Tehát kitűnő nemesi család, 

melynek törzse a tizennegyedik századig terjed, 

de a legmagasabb bürokrácziából.
— Még mindig nem értem; el vagyok

__ Hallgasson végig minden indulatosság 
nélkül A dolog, amelyet önnel közlök, kissé 
különös, de tekintse azt, kérem, mint nagyra­
becsülésem és hogy úgy mondjam, szirr-1” " 
jelét

— Tehát . . .

melvueK törzse a uzemívgycui». ,
van ugyan benne egy kevés bureau-nemesség is, 1

látta. En azonban mocsoktalan ember vagyok. 
De szép nevet adok önnek.

Jane megtáutorodott:
— A törvény ... a törvény!
_  A törvény nem számított arra as 

hetöségre, hogy egy árva gyermek előtt . 
len felbukkan egy atya . . . aki nem 
Egyébként senkinek sem áll érdekében 
gyermekéül elismerni.

— Hát önnek? Mi az ön érdeke

íz es- 
hirte- 

is az. 
valakit

ebben?
— Ah, értem már. Ón valami kis életjáradék- 
akar magának b.ziosilani; vagy az összeget k 
csikarni tőlem. Mennyi gy«rroeke.\mnT de 
ekként napjában ? Hány Mareschamp 
Merville létezik már eddig? ■— No de 
segítek én magamon; van még törvény 
világon. .

- Szavamat adom önnek, hogy ön - 
első, akinek a nevemet adom. Kö!b . ébyesz. 
. . hanem hát nem akarok részvétet ébresz 
teni magam iráni. Különben, ha megegyeztünk 
Írásban kötelezem magam, hogy sem n , 
nőtestvéreket nem szerzek önnek . • ■ 
beleegyezése nélkül. ..

— Nyomorult! Ki innen! Majd tudón 
teszek. Pörölni fogok.

— Figyelmeztetem önt, hogy e ’)r_ 
tájékozódva vagyok és csupán a ^seKeiy

i különbség jöhet a bíróság előtt ®z^Jdolja 
i Egyébként eltörölhetetlen az aktus. C nd J 

meg uram a dolgot még; a mi nevünk I
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eánéletbon, épen olyan veszedelmesnek tarlom 
azt a politikában azért, mert a politikában 
nem egyénekkel és nem magán ügyletekkel, 
hanem érdekekkel, csoportokkal, pártokkal és 
elvekkel van dolgunk. (Úgy van! a néppárton.)

T. képviselőházi önkéntelenül is kezembe vet­
tem a miniszterelnök urnák 1899. márczius 
1-én elmondott azon beszédjét, a melyben a 
liépviselöházban kifejtette kormányának pro- 
grammját. Kiváncsi voltam, vájjon találok-é 
én abban a beszédben valami allúziót azokra 
a katonai kérdésekre, megtalálom-e én az 
áthidalást a kormánypárt tradiczionális állás­
pontja és a volt nemzeti párt tradiczionális 
álláspontja közt. Es t. kőpviselőház, abban a 
beszédben nem találtam erre vonatkozólag ‘ 
semmit. A miniszterelnök ur egy szóval sem 
emlékezett meg a magyar tisztekről, a zászló- 
és jelvénykérdésről, a közös hadsereg pót­
tartalékának kontingentálásáról. Es akkor Ho- 
ránszky Nándor volt t. képviselőtársunk — 
a kinek emléke iránt én is a legnagyobb tisz­
telettel adózom, bár soha vele egy párton 
nem voltam, — ugyanabban a beszédben, 
melyben a fúziót bejelentette, ezen nagyfon- 
tossáMU kérdésekre, amelyek tudvalevőleg a 
nemzeti pártot a szabadelvű párttól mindig 
elválasztották, szintén egyetlenegy szóval sem 
csinált allucziót és a maga részéről csak ki­
nyilatkoztatván azt, hogy mindazokat, a miket 

.a miniszterelnök ur az 1867: XII. törvény- 
czikkre vonatkozólag elmondott, elfogadja és 
aláírja.

T. Ház! Az én felfogásom szerint ezen át­
hidalásnak az elmulasztásában volt és történt 
meg a nagy hiba, a mely most nagyon keser­
vesen megboszulta magát. (Elénk helyeslés a 
bal és a szélsőbalon.)

Mert t. képviselőház, hogyha azok a függő 
kérdések, akkor egyszer s mindenkorra ren- 
deztettek volna, hogyha acceptálta volna a 
kormány határozottan és nyíltan a volt nem­
zeti párt katonai álláspontját, hogyha meg­
ígéri, hogy azt a legközelebbi alkalommal ér­
vényesíteni is fogja, akkor egészen másként 
állanánk ma. (Igaz! Úgy van! a néppárton 
és a szélsőbalon.)

Ez esetben ezek a törvényjavaslatok már 
oly formában nyujtattak volna be, hogy ezek­
nek benyújtására nézve az első pillanattól 
kezdve egy egységes felfogás uralkodott volna 
a szabadelvű pártban, mert az egységes felfo- 
gássulya nyomást gyakorolt volna az ország köz­
véleményére, ezen nyomás súlyában fejeződvén 
ki a nemzet többségének egységes akarata. (Elénk 
helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.) Ez eset­
ben t. képviselőház, úgy nyujtattak volna be 
nzen javaslatok, hogy azokat nem kellett volna

név. Önnek a per csak skandalumokat hozna. 
Hisz olyan könnyű volna csak azt mondania, 
hogy régi családi papírokra akadt; vagy letette 
a valódi nevét és czimerét, amig vagyont sze­
rez .. . Ami engem illet, én el fogok tűnni, 
messze fogok élni . . . különben is szeretem a 
falusi életet.

Fölkelt és végigsimitotta ruhája ujjúval 
borzas kalapját.

—• Holnap leszek bátor újra eljönni, hogy 
közölhesse velem a határozatát.

♦* *

Hiába csöngetett a telefon, sípolt a szócső 
és kopogtattak ismételten az ajtón, — Edmond 
Jane mozdulatlanul maradt ülve a helyén. A 
felháborodás, meglepetés és megiudultság egy 
rohama száguldott át gondolatain.

Akkor aztán lassan fölemelte a fejét. A 
szemei odaszegződtek a négyszögletű névjegyre 
és újra meg újra elolvasta azt a nevet, meg a 
hosszú czimet, amely hozzá volt biggyesztve.

Es a tükre elé állt, mosolyogni kezdett, 
aztán figyelmesen vizsgálgatni kezdte önmagát.

Erezte, hogy nemes emberré lett.

visszavonni a bizottságok asztaláról, miáltal a * 
gyanúnak egy érzése ébredt fel a nemzetben. . 
(Igaz! Úgy van! a bal és szélsőbalon.) A mely '■ 
gyanú érzése folyton tápláltatott és táplálékra l 
talált és a mely gyanút különösen táplálta a 
Neue Freie Presse-nek az indiskrétiója, a 
melyből kitűnt kétségtelenül az, hogy nemcsak 
mi perhorreskáljuk a törvényjavaslatokat, ha­
nem a többségben sincs meg az ereje azon 
uniformitás és az akarat azon egységessége, 
amely ilyen fontos törvényjavaslatok acceptá- 
lására és fenntartására okvetlen szükséges. 
(Elénk helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.) ‘ 
Akkor t. kőpviselőház, nem érezte volna a f 
közjogi alapon álló ellenzék a kötelességet > 
oly súlyos mértékben ránehezedni, mint a | 
hogy az történt. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.) , 
Mert úgy gondoltuk, éreztük mi az adott vi- í 
szonyok közt, hogy az ellenzék, ha nem is t 
egységes, hanem együttes működésének és í 
küzdelmének kell kitöltenie azt az űrt, a mely « 
akkor kitöltetlenül maradt (Elénk helyeslés a ( 
baloldalon.) és ennek kell megépítenie azt a | 
hidat, mely akkor megépítve nem lett Ő3 t. | 
képviselőház, a mely hídnak megépítésétől i 
esetleg függővé lehetett volna tenni magát az ' 
egész fúziót. (Elénk helyeslés a bal és szélső- l 
balon.) f

Ha mindez nem történik t. ház, nem lett | 
volna szükséges nekünk, kik az 1867: XII. I 
törvény czikk alapján állunk, oly vehementiával 
belemenni a harczba, mint a hogy abba bele­
mentünk, mert a vita elején már sokkal köze­
lebb állottunk volna egymáshoz mi, kik az 
1867: XII. törvényczikk alapján állunk. Sok 
félreértést lehetett volna kikerülni.

A néppárt álláspontja a véderőkérdésben 
megegyezik azzal, a mit Szentiványi kifejtett. ?. 
(Úgy van! a néppárton.) Ragaszkodik a 67-es 
alaphoz és éppen ezért szeretné a hadsereget 
közelebb vinni a nemzet szivéhez. Hosszan fog­
lalkozik a katonai követelésekkel, melyeket 
pártja a kormánytól követel, ezek közt első 
helyet foglal el a két éves katonai szolgálat 
és a büntetőtörvénykönyv revíziója. A néppárt 
ha lálja, hogy politikájával nem egyezik valami 
dolog, ellenszegül a kormánynak és belemegy 
obstrukczióba is, mint ezt már többször meg­
mutatta, de az, hogy egy parlamenti kisebbség 
ráoktroálja akaratát egy parlamenti többségre, 
ez nem egyezik meg a párt politikájával. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon, taps a néppárton.)

Ezután a függetlenségi párt állásfoglalásá­
val foglalkozik. 0 a szabadelvű párt frakczióná- 
lis következetlenségében látja logice a függet­
lenségi párt állásfoglalását. Az indemnitás meg- 
obstruálása által a függetlenségi párt elveszti 
legális alapját a további küzdelemre. (Zajos 
ellentmondások a szélsőbalon, helyeslés a nép­
párton és jobboldalon.)

Folonyi Géza: Készül a második fúzió.
Zichy János gróf: Manapság a parlamen- 

tárizmus alapja nem a qualitás, de a quantitás. 
(Zajos ellentmondások a szélsőbalon és jobb­
oldalon.) Azzal fejezi be beszédét, mint 1899- 
ben. A javaslatot nem fogadja el. (Zajos he­
lyeslés a néppárton.)

Elnök-. Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Beszámoló.
Solymossy Ödön báró képvistdő a lövői 

kerület központjában tegnap beszámolót tartott, 
a melyben indokolta a katonai javaslat tárgyá­
ban elfoglalt álláspontját. Beszédében behatóan 
fejtegette az ellenzék által folytatott obslrukczió 
veszedelmeit. A nagyszámú választóközönség bi­
zalmat szavazott a képviselőnek.

A tartalékos tisztek ésaparbajelleues 
szövetség.

Ismeretes az a rendelet, a melyben Pitreich 
közös hadügyminiszter a tartalékos tiszteknek 
megiiltja a párbajellenes szövetségbe való be­
lépést. Ez azonban éppen nem azt jelenti, 
mintha a tisztikar a párbajnak hive volna; sőt 
ellenkezőleg, tudvalevő tény, hogy legkevesebbet

a tisztek párbajoznak. A hadügyminiszter ren­
deletét, s a hadügyminisztérium felfogását érde­
kes világításba helyezi Bourbon Alfonz spanyol 
infáns levele, aki Bischof shauser ^sigmond 
báróhoz egyeb-k közt a következőket Írja:

>Bécsben 1902. deczember 4-ikén alakult 
meg a párbajellenes liga. A közgyűlésen több 
nem aktiv tiszt is részivett. Ezek közt voltak, 
akik a ligákba beléptek, mások ellenben a be­
lépéssel várni akartak.

En 1902. deczember 9-én látogatást tettem 
Krieghammer báró közös hadügyminiszternél, 
hogy a kérdést mindenképpen tisztázzam.

— Sok öreg katonatiszt — így szóltam a 
miniszterhez — tartózkodik a ligákba valóbe­
lépéstől mindaddig, amig nem biztosítják őket, 
hogy ez az elhatározásuk nem lesz kellemet­
len félremagyarázás tárgya.

A miniszter erre megjegyezte, hogy hisz 
tudomása szerint sok nem aktiv tiszt már 
tagja a párbajellenes ligának.

— Még sokkal több tagja volna, — felelj 
tem én — ha nem félnének, hogy helytelení­
tik a belépést, vagy más kellemetlen követ- 
kezmőnynyel járna a dolog.

Azután kérdést intéztem a miniszterhez, 
hogy biztosilhatom-e ismerőseimet, akik a had­
sereg kötelékéhez tartoznak, hogy minden baj, 
bántódás, vagy kellemetlen következmények nél­
kül léphetnek be. A miniszter erre megadta a 
felhatalmazást. Siettem a kedvező eredményről 
értesíteni az urakat. Es amikor ezt tudtukra 
adtam, szavamat adtam nekik, hogy a hadügy­
miniszter részéről a belépés ellen kifogás nem 
tétetett. Semmiféle kellemetlenségük ennek foly­
tán nem lesz, ha a párbajellenes liga tagjaivá 
lesznek.

Amikor tehát bízva a hadügyminiszter jó­
váhagyásában, jóhiszemüleg jártunk el, történt 
ez abban a tudatban, hogy szövetségünk a ka­
tonai felfogással semmiképpen sem ütközik 
össze. Alapszabályaink nem ellenkeznek a had­
sereg szellemével, amelyet a nem aktiv tiszt 
éppen úgy tartozik respektálni, mint a tényle­
ges szolgálatban álló tiszt. A liga nem olyan 
egyesület, amelynek tagjai tartoznának ígéretet 
vagy fogadalmat tenni. A nem aktív tiszt csak 
azért csatlakozott hozzánk, hogy az eszme ter­
jesztéséhez hozzájáruljon.

Következbetik olyan pillanat, amikor a liga 
tagjává lett nem aktiv tisztnek becsületbei, 
ügye van és választania kell az egyesület közt’ 
mely az eszmét megtestesíti, és a szokás zsar 
noksí a közt. Ha az utóbbinak enged, akko- 
az talán g/ mgeség, de semmiesetre sem szór 
szegés. Mert nem kötelezte magát arra, hog 
aláveti magát a szövetség becsületbiróságánaky 
Kilépve a szövetségből, amelyhez mindenkor, 
joga van, fölmenti minden kötelessége alól.

Lehet azonban, hogy Pitreich hadügyminisz­
ter nem azért bocsátotta ki rendeletét, mert a 
liga törekvéseivel szemben ellenséges állás­
pontra helyezkedik. Talán a hadügyi kormány­
zat a katonai becsület bíróságokat a maga köré­
ben a belga mintákra akarja szervezni. Ez azt 
jelentené, hogy a ligákat a munka egy jókora 
része alól fölmenti a hadügyi kormány. Meg­
valósítaná a katonaság a maga részéről azt a 
rendet, amelyet mi elő akarunk készíteni. Ezt 
persze nem mertük remélni. Ha csakugyan ez 
volt Pitreich hadügyminiszter rendeletének a 
czélja, akkor a liga csak meghajlik a rendelet 
kiadója előtt. Mert a szövetség nem a dicsősé­
get keresi, hanem az ügy győzelmét akarja elő­
mozdítani.«

TÁJÉKOZTATÓ.

■ Régészeti és történelmi mnzeum (Scblauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 érától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütöltökön 
d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Apr. 18. Katii. Szabad Liczeum zárünnepélye.
April 19. A biharmegyei nöegylet közgyűlése d. u. 4 

órakor.
April 19. A tisztviselők Otthonának közgyűlése d. u. I 

órakor.
Május 8. Gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata az 

Adria malomban d. e. 9 órakor.
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♦ Az utczák rendezése. Nagyvárad 150
nedvesség behatolásától, nem a földbe,ntczájából alig van 50 rendezve, a többi ős ál­
vastartókba helyeztetnek el. Mivel mm az^eges ... .

városban lesznek Így kgr
város 550 darab ólompirral diátott,
súlyú vasaljazatot rendelt meg; a sza. . Oj>T mákon gázolni. Az eddigi rendszer
magyar államvasutak vasgyarátó. jgy , . szerint soha nem lesznek rendezve a város 
vasaljazat és sisak a szükséges cs ntczái s ezért más módhoz kell a városnak
együtt 46 kor. 92 fillérbe kerül.

* A nemzeti ünnep » ?!özé.piStkSma 
Aorilis 11-ikét a közbejött húsvéti szünet miatt ma 
finíeolik meg a nagyváradi középiskolákban. A 
premontrei rendi kath. t^názium 
oélve melynek műsorát tegnapi számunkban 
közöltük, fél 10 órakor fog lefolyni a 
zium díszt rmében. Ugyancsak m t tar ja a 
reáliskola és felső kereskedelmi iskola is. ez 
utóbbinak műsora a következő:

1. Hymnus. Énekli az egész ifjúság.
2. Hunyady-indnló. Előadja az ifj. zenekaü..
3. Ezer év után. Pósa Lajostól. Szavalja Kiss 

Zoltán felső oszt. tan.
4. A modern magyar jogállam m®gal_ak^asa-

5. A ’szegény jobbágy.Irta_ Arany János, sza-

6. El magyar, áll Buda még. Losonczy László- 
szavalja Kaufmann Mór köz. o. t.

7. Szózat. Énekli az egész ifjúság.
8. Gábor Áron-induló. Váradi Aladártól, elő­

adja az ifjúsági zeneegyesület.
Az ünnepélyt délután 3 órakor tartják meg 

az intézel emeleti vizsgatermében s jelen lesz 
az iskolafenntartó kereskedelmi Csarnok elnök­
sége és iskolabizottsága is.

* Az állomásparancsnokság átirata. Rö- 
* ______ u
i rendőrség jelenlegi épületét Kossuth Lajos- 
’■ utczán, a közös hadsereg katonai czélra óhajtja 

ZIX | felhasználni, ha a rendőrség kiköltözik a helyi-
3 Velenczegalambjai. Verses elbeszélés, í gégékből. Hir szerint hadosztály törvényszéke 

' ’ ’ ” ‘, JA" í akarnak Nagyváradon felállítani s e czélra hasz-
■ nálnák fel, kellő átalakítások után az épületet. rgyáSZ^ue1“rotta
< Tegnap már megérkezett a városi tanácshoz a . ..
j nagyváradi cs. és kir. állomásparancsnokság
■ átirata, amelyben tudatja, hogy a rendőrség ki-
■ költözése után szüksége volna a katonaságnak 
I az épületre s azt akár bérletbe venné, akár 

• pedig örökáron megszerezné a várostól.

' * A pékmunkások mozgalma. A helybeli
i pékmunkások helyzetük javítása érdekében 
5 memorandumot nyújtottak be tegnap küld itt- 
i ség utján a rendőrfőkapitányhoz, melyben azt 
' is kijelentik, hogy további magatartásuk a 

memorandumban foglalt kívánalmaik teljesité- 
» séíől függ. Ha a munkaadók nem hajlandók 

' l az abban foglalt feltételeket elfogadni, úgy a 
: munkások vasárnap kimondják a sztrájkot s 
í beszüntetik a munkát. Hogy azonban erre ne 
‘ kerüljön a sor, a pékiparosok és alkalmazói- j 
■ tak közt felmerült ellentétek békés utón való ’ 
! elsimítása végett a főkapitány ma, szombat , 
; délután 5 órára összehívta az ipartestület hí- ■. 

vatali helyiségébe a békéltető bizottságot. >
; . i

* Hatvan anglikán lelkész katholizálása. !■ 
; Angliában néhány év óla úgynevezett ritualista ’ 
• mozgalom indult meg, amelynek az a czélja, j 

hogy a szertartásokat díszesebbé tegyék. A moz- i 
galom vezetői azon vannak, hogy meghonosít- I 
sák a Mária-kultuszt, a rózsafüzért, a díszes ? 
oltárképeket stb., szóval hogy megszüntessék az | 
anglikán egyház ridegségét. A ritualizmus tehát 
tulajdonképpen nem más, mint előkészítése a 
katholikus egyház kötelékébe való visszatérés­
nek. Akárhányszor megtörténik, hogy ha a lel­
kész nem akarja a ritualisták követelését tel-, 
jesiteni, a hívek áttérnek a katholikus vallásra 
Most azonban — mint Londonból jelentik — 
megtörtént az az eset, hogy Mydletvns Evons 
st. michelei vikárius maga is áttért a katholi- 
kus vallásra és levelet intézett hatvan ritualista 
lelkészhez, hogy ők is kövessék, mire mind a | délelőtt Mari és József 
hatvan lelkész áttért a katholikus vallásra. szereplők - valahonnan egy

ÚJDONSÁGOK.

A mai zárünnepély 1
Hetek gondos és szorgalmas munkájának 

ma látja eredményét ’ Nagy várad közönsége: a 
Katholikus Szabad Liczeum, ez a hirtelen oly 
nagy népszerűségre szert tett intézmény ma j 
fogja berekeszteni ez idei előadásai sorozat.it.

A zárünnepély műsorát gondos válogatás­
sal állította egybe a rendezőség úgy, hogy i e 
csak szellemi magas színvonalával, hanem egy­
úttal változatosságával is lekösse a közönség , 
érdeklődését. Kiváló vonzerőt biztosit, a zár- ? 
ünnepélynek két előkelő úri leány, Mihályhazy 
Margit és Pekanovits Margit fellépése. Mihály- 
házy Margit a zeneirodalom egyik legszebb, de 
egyúttal legnehezebb remekét fogja a közön­
ségnek bemutatni, ragyogtatva igazán '.virtuózra 
valló fényes tehetségét; Pekanovits Margit pedig, 
a ki ez alkalommal először lép fel a nyilvá­
nosság előtt, egy gyönyörű melodrámához fog i 
játszani művészi zongorakiséretet. Fálffy Béla 
szónoki beszédje a zárünnepély komoly és 
katholikus jellegéi domborítja ki, dr. Krüger 
Aladár verse, a hölgyek szivéhez próbál beko­
pogtatni, Krüger Jenő éneke, Péterfíy Elemér 
szavalata és Frankó Sándor hegedüjátéka pedig 
a művészi részt fogják előkelő színvonalra 
segíteni.

A részletes műsor a következő:
1. A társadalom harmóniája. Szónoki , &r ffiegeiniitettük, hogy a nagyváradi

beszéd, tartja Fálffy Béla. P - ’ —
2. Isolden's Liebes-'Iod. Wagner R'chard- ?

tói, Liszt Ferencz átiratában. Zongorán előadja 
Mihályhazy Margit. 

c ~~ ’ ’
írta és felolvassa dr. Krüger AI idár.

4. Petőfi a Hortobágyon. Melodráma 
Váradi Antaltól. Szavalja Pélerffy Elemer, 
zongorán kiséri Pekanovits Margit, hegedűn 
Frankó Sándor.

5. a) Bohm Károly: Tiéd..
b) Bátky Endre: Oh mért oly későn. 

Énekli Krüger Jenő, zongorán kiséri Bátky 
Fődre*

6. Elnöki zárszó. Tartja Böszörményi
Géza.

Az estélyt ma este pontban fél hatkor a 
főgimnázium •dísztermében kezdik meg. A ren­
dezőség kéri a közönséget, szíveskedjék helyét 
az ünnepély kezdete előtt elfoglalni, mivel a 
számozott ülőhelyek felkeresése úgyis nehéz­
séggel van egybekötve. A hölgyek bevezetésé­
ről különben 10 tagú rendezőség fog gondos­
kodni.

Belépti jegyek ma d. e. előre válthatók a 
Tiszántúl kiadóhivatalában; este 1/15-től kezdve 
a pénztárnál lesznek kaphatok. Ülőhely és kar­
zat 1 korona, állóhely 60 fillér. Felülfizetése- 
ket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség.

lapotban, járda nélkül várja a jobb időket. 
Természetesen, hogy esős időben feneketlen 
sár, szárazságban pedig bokáig érő porban kell

Pál
T. 1UUUCIU J“D ~

Ünnepi beszéd, tartja AotXÍÍS S. János igazgató
* . . -1 1. f __  T-ln Awnnvr .lánOS. S

valja Freifeld Henrik felső o^ t.

■ tói,

* Nátafalussy főigazgató körúton. Nála- i 
falussy Kornél királyi tanácsos, tankerületi • 
kir. főigazgató a mai nap folyamán Aradra « 
utazik. Ugyanis ma kezdi meg körútját a ke­
rületéhez tartozó középiskolák tüzetes megvizs­
gálása czéljából. A főigazgató május 9-ike táján 
tér vissza székhelyére.

* Áthelyezés. A hadügyminiszter Pzibill 
Antal főhadnagyot és Pzibill Gyula hadnagyot 
a krakkói 54. gyalogezredtől a nagyváradi 37. 
gyalogezredhez áthelyezte.

* A villamos világítás építése. A villam- 
világitási hálózat vezetékét, kevés kábel lefek­
tetésen kívül, faoszlopokra fogják helyezni. Hogy 
ezek a telitett fenyőoszlopok még jobban meg 
legyenek óva az időjárás viszontagságaitól s a

folyamodni, hogy az utczáit rendezze, pl. egy 
nagyobb kölcsön felvételéhez, amelyet az útadó 
alap jövedelméből törlesztenének. Amig erre 
kerül a sor, az eddigi toldozó-foldozó rendszert 
kénytelen folyta'ni a város, 
délután a polgármesternél 
amelyen megállapítják, hogy 
utczákat kövezik ki.

* Esküvő. Gesztesi Ödön 
} számvevő, jeles tollú h.rlapiró társunk,

hó 28 án, kedden tartja esküvőjét kedve., ..... 
retetreméltó menyasszonyával: Varga Laura 

1 kisasszonynyal.I
* A katonák beszállásolás». Sík kelle- 

metlenségük van a háztulajdonosoknak a 
katonák beszállásolásával. Leginkább tavasz- 
szál, vagy ősszel egyszerűen beállitnak hoz-

: zájuk, hogy ennyi és annyi ember elszállág 
solásáról gondoskodjék. Ezen kellemetlenségtől 

■ akarja megkímélni Darvasig Lajos tanácsnok 
*1 a város közönségét azon szabályrendelettel, 

amelyet a katonai beszállásokról és a katona- 
1 tartás megváltásáról készített. A szabályrende- 
‘ letet Nagyvárad város törvényhatósága már 

korábban elfogadta, de a belügyminiszter külön­
féle módosításokat rendelt el, amelyek teljesítve 
lettek. Az újból felküldött szabályrendeletet most 
minden megjegyzés nélkül jóváhagyta a belügy­
miniszter.

: * Halálozás. Részvéttel vettük a következő

Alulírottak úgy maguk, mint számos ro­
konaik, barátaik és ismerőesik nevében taj- 

i dalomtelt szívvel tudatják, hogy a legjobb anya, 
nagyanya és anyós Zsunk Péterné szü i a 

: rosán Katalin életének 47-ik évében a halotti 
szentségek ájtatos felvétele s hosszas szenve­
dés után f. hó 16-án megszűnt élni. A draga 

* halott földi maradványai f. hó 18 an, d. u. 
órakor B ölhy Ödön-u'cza 3 sz. gyaszhazböl 
fognak a gör. kath. anyaszentegyház szertar­
tása szerint az anyaföldnek átadatni, mely veg- 
tisztességre az elhunytnak rokonai, barátnői 
és ismerősei meghivatnak. Nagyvarad, 19W- 
ápribs hó 16. Áldás és béke drága era'eK'r,e' 
Zsunk Péter mint férj Zsunk Pál, Zsunk Mik­
lós, Zsunk Ferencz, Zsunk János 
Zsunk Palné szül. Knapp Irén, Zsunk 
lósné szül. Szokoly Margit menyen Zsunk 
tér unoka.

* 25 éve szolgálja a várost. A napokban 
emlékeztünk meg egyik derék városi tisztnél 
Szabó Gábor rendőrbiztos szolgálatának 
éves jubileumáról, most egy másik kiváló tagja 
a városi tisztikarnak, hasonló ünnepet ön < 
napokban. Hegedűs Lajos I. oszt, iro a -> 
ezelőtt negyed századdal, 1878. évben az af 
rilisi közgyűlésen választatott meg városi ír 
nokká. Azóta ernyedetlen szorgalommal, nagy 
buzgalommal és odaadással szolgálja agy 
rád városát s közel két évtized óta veze 
polgármesteri hivatal ügyeit mint I. oszt. írom- 
tiszt, de tulajdonképen a polgármesteri 1 
tálnál a titkári teendőket is ő látja el, e L 
valóinak teljes megelégedésére. Tiszttársai _ 
leg ovácziókban r szesitették a der ' 
talnokot.

* A Lakatos-família újabb bűne..Nincs az 
1 a hét, melyen a Lakatos cziganyfamUiáti 
| valami újabb és újabb bűn elkövetése miatt 
t rendőrség fogházába ne kerülnének. - * 
j délelőtt Mari és József — legtobbs-m jop-

— valahonnan ep.Y marhabon

Ma, szombaton 
értekezlet lesz 
ez évben mely

városi tb. al- 
ápril 
sze-

sorozat.it
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t k és fünek-fának kinálgatták megvételre a 
Naevpiacz-tőren. A posztoló rendőrnek gya- 

n-nak tűnt fel a Lakatos testvérek porté- 
káia s faggatni kezdte őket a bőr szerzése 
tlV Minthogy a tulajdonjogot semmi- 
kénoen sem tudták igazolni, visszake­
ntek méltó helyükre, a rendőrségi fogházba. 

a rendőrség a marhabőr eredeti tulajdonosát 
ez utón is kéri a jelentkezésre.

* Havazások. Sopronból jelentik, hogy ott 
hajnal óta erősen havazik és vastag hóréteg 
takar mindent. Szatmárról pedig, ho y tegnap 
reggel 2—3 fok hideg volt. Husvét első nap­
jától folytonosan hideg van: havaseső és hó 
váltakozva esik. A dér és hideg a gyümöl­
csöt tönkretette.

x Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 
Mauthner Ödóncsász. és kir. udvari magkeres- 
isedéséből Budapesten a »Sétatéri» vagy a 
»Margitszigeti« fürnagkeveréket. Ezeket mar 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű séta­
terei részére. 158-

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Sanow 
L«) exporteur lapunk mai számában levő hir­
detésére, melyben igen olcsó áron vannak ajánlva 
a közönségnek gyapjúszövetek, vásznak, zseb­
kendők slb. czikkek.

x Mindenkinek saját érdekében ajánljuk, 
ho v tekintsen szét az újonnan megnagyobbí­
tott Amerikai áruházban, Fő-utcza (Bazár-épü­
let.) a ho! most remek nagy rőfös raktar 
lett berendezve s annak kirakatai figyelmet 
érdemel.

bensőség hangját eltalálnia; a gesztiknlálásb&n 
óvjuk a sok kapkodástól. Az igyekvés különben 
dicséretet érdemel. Igen jó, igaz volt Keszler 
Ede (Duval György) és Benkö Jolán (Prudence.) 
Egy kisebb jelenetben tetszett Berldnyi 
Vanda is. r-

Szigligeti-Színház.
Bérlet 17 4 sí.Folyószám 206.

Mft szombaton, 1903. április 18-án:

KATALIN.
Operette.

HELY ARAK i Nagypáholy 7 frt. i < idszinti és első 
emeleti páholy <5 frt. Másod emeleti páholy 4 I or int. 
Zsölye 1 fit 50 kr. Körszék 1 Irt 20 kr., Támlászék, 1 
frt Erkélyiilés i-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

verekedő legény, a ki már a múlt pünkösdön 
Kerékgyártó Lajost alaposan eldöngette. Most 
megint kötekedni kezd tt a megvert legénynyel, 
a kiben már úgy is forrt az indulat Kun látá­
sára. Nem kellett hát sok, hogy kitörjön a hossza 
Kerékgyártó Lajosból. Neki vágott a kapájá­
val a hetyke Kun Józsinak, de a pajtások fel­
fogták az ütést. Erre ám neki vadult Kun 
József s lett olyan dulakodás, hogy Gál János 

[ jónak látta a veje védelmére kelni. Éppen Gál
Jánosra akart Kun sújtani, mikor Kerékgyártó 

' úgy ütötte fején, hogy véresen rogyott össze.
í Sokáig heverte ki a helyke Kun József 
’ ezt az ütést s még most is bekötve hordja a

helyét.
Tegnap aztán számadásra fogták a tör- 

i vény urai Kerékgyártó Lajost meg az apósát 
azért a nehéz bántalomőrt.

A tárgyalás Nagy Ferencz elnök elolt 
folyik s tegnap a tanuk kihallgatása után 

i Baróthy Pál alügyész súlyos testi sértésért in- 
; ditványozza Kerékgyártó megbüntetését, Hegyest 

Márton pedig a jogos önvédelem alapj in fel- 
i menteni kéri.
í ítélet, ma várható.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10—tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

NYILTTÉR.

egyesületek.

Holnap vasárnap, április 19-én:
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Éjjel az erdőn.
Népszínmű.

Este 7l/a órakor rendes hely árakkal:

Ocskay brigadéros
Történelmi dráma.

;^émeW Ferencz
i ügyvédi irodáját
! Szilágyi Dezsö-(Apácza)-utcza 1—397 a. 

szám alatt 2«.

megnyitotta«
<
1

A Jogászegylet választmányi ülése.
A Jogászegylet választmányi ülését ma, szom­
baton d. u. 5 és ‘/a órakor fogja a törvény­
széki palota első emeleti tanácstermében meg­
tartani. E választmányi ülésre, melynek több 
fontos tárgya van, az egylet tisztikarát és vá­
lasztmányi tagjait meghívom. Ritoók Zsigmor.d 

elnök.

Igazságszolgáltatás,

Pörlekedő hivatalnokok.

A városháza füstös szobaiban is ott 
kenyéririgység, az aktákat nap-nap

Disznótor!ff
Van szerencsém t. vendégeim és jóakaróim- 

, nak szives tudomására hozni, hogy ina, 
i szombaton, április hó 18-án a volt Far-

SZÍNHÁZ.

HETI MOSÓUL.
Szombat: Katalin.
Vasárnap délután: Éjjel az erdőn, este 

Ocskay brigadéros.

Kaméliás hölgy. Kokott-szantimentáhz- 
, kopott szentimentálizmus, de érdemes

Jj—i előadásban, aminő a tegnapi
Egyáltalán arra a meggyőződésre fog 

közönség, hogy érdemes lesz ezentúl 
is sűrűbben végig-

mm?, 
végignézni olyan 
volt. 1 
ébredni a 
a drámai előadásokat 
nézni.

Es ez első sorban a 
Eddig is voltak drámai 
nőink; de a férfiak közül a komolyabb hősi 
szerepkörre Keszler az első igazi művész, 
hősnőnek pedig K. Kápolnay Juliska olyan 
kiváló színésznő, a kitől tanulni lehet. Öntuda­
tosan, biztos ízléssel alakit, s a határokat min 
denben meg tudja tartani. Gautier Margitja, ez 
a iiervadásig agyoncsépelt kaméliás szerep is 
tele volt mély igazsággal, eredeti vonásokkal, s 
megkapó közvetlenséggel; őszintébb taps ritkán 
hangzik fel a színházban, mint amely tegnap ot

i Armandja heves volt, de kevéssé 
Nem mindenütt sikerült az igazi

Keszler pár érdeme, 
színészeink és színész­

üdvözölte.
Deési 

szerelmes.

kísért 
után 

irigy- 
aztán apró háborúságokat 

kis kenyéririgységből kelet- 
a tör-

a L 
rovogató kezelő hivatalnokok közölt. Az 
kedő gyűlölködés 
szil S egy ilyen 
kezelt pörpatvar végződött be tegnap 
vényszék büntető tanácsa előtt.

Bereczky Lajos városi Írnok régi ellen­
sége Zeke Ferencz irodatisztnek, azt hiresz- 
telte többek előtt Zeke Ferenczről, hogy a hi­
vatalosan kezelésére bízott értékes 
elzálogosítja, mivel pedig ez esetleg 
vizsgálatra adhatott volna okot, Zeke 
feljelentést telt Bereczky Lajos ellen 
rágalmazás miatt.

Tegnap tárgyait ez ügyben a

3

i kas féle vendéglőben, (Kőfaragó-utcza sarok)
i _Disznótort
i tartok, melyre t. vendégeim és jóakaróimat 

tisztelettel hívom meg.
ízletes ételek, saját termésű kitűnő 

boraim, valamint pontos kiszolgálással igyek- 
> gzem l. vendégeim teljes megelégedését ki­

érdemelni. u .Tisztelettel:

Kecskeméthy István,
vendéglős.

í

tárgyakat 
fegyelmi i 
bűnvádi

nyilvános

törvény­
szék büntető tanácsa Nagy Ferencz elnök- ■ 

léSéVA tanuk beigazolták, hogy Bereczky tény- . 

leg rágalmazta Zeke Ferenczet s hogy a rá­
galom teljesen alaptalan.

Ennek alapján Barótby Pál alügyész vád­
jának helyt adott a törvényszék és 
Lajost 50 korona fő és 10 korona 
tetéssel sújtotta.

táviratok.

Bereczky 
mellékbün-

Vasúti verekedők.

A mult év novemberében régi _ 
kedő mezősasi legények vetődtek össze a va úti 
állomáson. Szőlő munkából jöttek s haza felé 
készültek az éjszakai vonattal.

Ott ácsorgóit Gál János a vejével Kerék­
gyártó Lajossal, meg egyéb czimboráival, mikor 
oda állott közéjük Kun József is a hetyke

ellenséges-

A képvheló'hiízból.
Budapest, ápril. 17. (Saj. tud. táv.) 

Szünet után Fejérváry Géza br. vála­
szol a pécsi hadapródiskolára vonat­
kozó interpellácziókra s tegnapi kijelen­
téseivel egyértelműen védelmezi a Gotl- 
erhaltét. .

Papp Zoltán: ez a válasz arczpiriló. 
Szégyenletes, hogy magyar miniszter mond­
hat ilyet. (Zaj, rendre — rendre.)

Elnök'. Papp Zoltánt rendreutasitja.
Papp Zoltán: A övendékeket azért 

csapiák ki, mert szerették a hazájukat, s 
nem akarták a hóhér hymuszt énekelni.

. . Hát hol vagyunk mi . Mas
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büntetik a 
miniszterek

államok a legszigorúbban 
hazaárulást, mi nálunk pedig 
védelmezik.

Rátkay László az iránt 
ványt^ hogy a szavazásnál válaszszák 
két részre az ügyet. A hadapródiskola 1 
botrányát válaszszák külön a Gotter- 1 
halte általános kérdésétől. A Gotter- 
halte nemzeti érzületünk arczulcsapása.

Széli Kálmán miniszterelnök reflek­
tálva Rátkay beszédére, czáfolgatja, hogy 
a Gotterhalte sértő volna. Az csak egy ; 
királyi fohász. Az pedig nem tartozik a | 
parlament elé, hogy a királyi család mint 
fohászkodik. |

(Óriási zaj. Abczug. Üljön le! kiáltá- j 
sok. Széli Kálmán beszélni próbál, de 
az ellenzék tulharsogja. A padokat verik. • 
Perczekig tomboló lárma.)

Az óriási zsivajban Apponyi Albert 
gróf emelkedik föl, s a Ház tekintélye 
érdekében kéri az ellenzéket, hogy hall­
gassák meg a miniszterelnököt. Megjegyzi 
még Rátkay indítványára vonatkozólag, 
hogy az elnöki elbírálás alá esik, mily 
módon intézzék el a kérdést, együtt-e, 
vagy szétválasztva.

Kubik Béla és Papp Zoltán képvise­
lők ezután névszerinti szavazást kértek.

A szavazást holnapra halasztották.
Széli ezután még a Bartha inter- j 

pellácziójára válaszolt, mit a Ház tudo­
másul vett, s ezután az ülés véget ért.

Az aradi román püspök eskütétele.
Bécs, április 17. (Saját tud. táv.) 

Papp János, az aradi uj gór. kath. ro­
mán püspök ma délelőtt 10 órakor tette 
le az esküt Ö felsége kezébe. Az eskü­
tételen Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter és Széchenyi Gyula gróf, a 
király személye körüli miniszter műkö­
dött közre. Az eskümintát Vértessy Géza 
miniszteri tanácsos olvasta fel.

Wlassics Bécsben
Bécs, ápr. 17. Wlassics Gyula közoktatás­

ügyi miniszter tegnap Budapestről ideérkezett. 
(M. T. I,)

A zágrábi csendőrök szaporítása.
Zágráb, ápr. 17. (Saját tud. táv.) 

A horvát zavargások elfajulása szük­
ségessé tette a zágrábi csendőrség lét­
számának szaporítását. A csendőr parancs­
nokság 500 fővel emelte a zágrábi csend­
őrök számát.

Nyomaveszett hajó.
Dunquerque, ápr. 17. A »Commandant 

Marchand« vitorlás hajónak, amely 30 matróz­
zal február 25-én Leithből Antwerpenbe ment, 
nyomaveszett. Attól tartanak, hogy a hajó az 
egész legénységgel elsölyedt. (M. T. I.)

A czár a finn íőkormányzóhoz.
Pétervár, ápr. 17. A Finnlandsz- 

kája Gazella mai száma élén a czárnak 
a finnországi íőkormányzóhoz intézett 
leiratával foglalkozik, a mely a 
Hiányzónak rendkívül hatalmat 
állam rendjének és a köznyugalomnak 
Finnországban való biztosítására. A czikk 
igy végződik: Reméljük, hogy ez a rend­
kívüli intézkedés a kívánt eredményre 
fog vezetni és ez által elejét veszi an-

tesz indit-

nak, hogy niég szigorúbb rendszabályo­
kat kelljen alkalmazni, a melyeknél az 
orosz kormányhatalom bizonyára nem 
állapodnék meg, hogy bármi áron ér­
vényre juttassa a czár autokratikus 
szent akaratát minden alattvalóval szem­
ben. (M. T. I.)

Szerencsétlenség gyakorlatozás 
közben.

Eszék, ápr. 17. Az itt állomásozó tábori 
tüzérség gyakorlatai közben eddig ki nem derí­
tett módon egy lövőszer-kocsin elcsomagolt 
töltények felrobbantak. A kocsi irtózatos* robaj 
között darabokra törött. Schlotter 
irányzó fejőn súlyosan megsérült, úgy 
helyőrségi kórházba kellett szállítani, 
vizsgálatot indítottak. (M. T. I.)

Tél a tavaszban.
Eszék, április 17. (Saj. tud. táv.) 

Reggel óta havazik. A hegyeket hó bo­
rítja. A hőmérsék nap-nap után alább 
száll

Gyulafehérvár,ápr. 17. (Saj.tud. táv.) 
Napok óta havas, jeges eső esik, ma 
állandó havazásra fordult. A hőmérsék a 
fagypont felé közeledik.

Agyonnyomott bányamunkás
Orsóvá, ápr. 17. Tegnap este a mehádiai 

szénbányában Lechki András 42 éves bánya­
munkást egy óriási nagy lezuhanó széntömeg 
agyonnyomta. A szerencsétlenül járt embert 
özvegye és egy árvája siratja. (M. T. I.)

Az angol király ünneplése
Málta, ápr. 16. A város és a ki­

kötőben veszteglő hadihajók tegnap este 
a királyi vendég tiszteletére fényesen ki 
voltak világítva. A kormányzó palotájá­
ban adott lakoma után a király a szín­
házba ment, a hol díszelőadás

' (M. T. I.)

Mihály 
hogy a 
Szigora

főkor- 
ad az

szellem helyett most a gyarmatok fölött a béke 
szelleme lebeg, áthatva minden nemes embert 
aki a trikolór alá sorakozott. Este a várost és 
a kikötőben veszteglő franczia és idegen hajó- 
kát fényesen kivilágitották. Lonbet elnök este 
fél 11 órakor Órába utazott. (M. T. I.)

volt.

A mitroviczai támadás.
Konstantinápoly, április 17 a 

porta hivatalosan közölte az orosz nagy­
követtel az Ibrahim ellen hozott halálos 
ítéletet. A merénylő felbujtóját vagy bűn­
társát, Húszéin mitroviczai szatócsot szin­
tén el fogják ítélni. A mitroviczai táma­
dás vezetőit és a bujtogatókat is meg­
büntették. (M. T. I.)

Munkások verekedése.
Marseille, ápr. 17. A sztrájkoló és a 

dolgozni akaró kikötői munkások között teg­
nap verekedés támadt, úgy hogy a katonaság­
nak kellett közbelépnie. Hir szerint a hatóság 
komolyabb zavargások megakadályozása vé­
gett a helyőrség megerősítését fogja kérni. 
(M. T. I.)

I ggO j REGÉNY CSARNOK, : £00

Zendülő spanyol katonák.
Madrid, április 17. Lisszabonból jelentik, 

i hogy az Oportóban állomásozó 18. gyalogezred- 
: ben 100 katona felzendült, mert az élelmezés­

sel nem voltak megelégedve. A zendülő katoná­
kat Lisszabonba vitték és onnan egész csönd­
ben Afrikába szállították. (M. T. I.)

Sikkasztó főhadnagy.
Sopron, április 17. (Saj. tud. táv.) 

Ritka és szomorú szenzácziója van a 
soproni honvéd főreáliskolának. Egyik 
tanára, Horváth Géza főhadnagy nyom 
nélkül eltűnt s egy levelet hagyott hátra, 
melyben lemond tiszti rangjáról. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a főhadnagy na­
gyobb összegeket sikkasztott. Szökése 
előtt felvette felesége 44 000 korona kau- 
czióját s azzal tűnt el. A szenzácziós 

j sikkasztás kinos feltűnést kelt.

Loubet útja Algírban.
Algír, ápr. 17. Azon a lakomán, amelyet 

az algin departement választott testületéi az 
elnök tiszteletére reideztek, Loubet elnök az 
elhangzott pohárköszöntökre adott válaszában 
magasztalva emelte ki a választott testületek­
nek a gyarmat felvirágoztatása érdekében való 
egyetértő törekvéseit. Bán utatott az eddig 
elért nagy és üdvös haladásra és vázolta a 
gyarmatok mostani állapotait. A régi h rczias

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Én tehát elmentem hazulról és azt gon­
doltam, hogy hová menjek most? Legjobb lesz 
Sburasba, mert Bohun is közel van oda és a 
gazdámról is könnyen kapok hirt. Én tehát 
Biela és Wlodawa felé indultam. Wlodswában 
a lovam már halálra fáradt, hát pihenőt'ártot­
tam Éppen vásár volt, a szállók tömve voltak 
nemesekkel, a polgároknál kerestem szabást, do 
ott is a nemesek foglaltak el minden helyet 
Egy zsidó aztán azt mondta, hogy neki van 
ugyau egy szobája, de azt lefoglalta egy sebe­
sült nemes ur. — Na, az éppen jó lész, mon­
dottam, mert én kitünően értek a seb kezelé­
séhez, a ti orvosotoknak pedig most a vásár 
idején bizonyára nagyon sok a dolga. A zsidó 
aztái azt mondta, hogy a nemes ur maga ke­
zeli magát és senkit sem bocsájí be a szobá­
jába. Bement hát. megkérdezni, hogy el fogad-e 
lakótársul. A nemes valószínűleg kutyául érezte 
magát mert beengedett engem. B léptem a szo­
bába és megláttam hogy kifekszik az ágyban. 
Bohun ! Keresztet vetettem magamra: ay atyá­
nak, fiúnak és szentlélekuek nevében 1 Úgy meg­
rémültem, hogy no ! Ö is azonnal megismer, 
és nagyon megörült, mert mint mondottam, 
őszinte barátjának vél és így szólt: Az Isten 
küldött téged, most már nem fogok meghalni 
En igy feleltem: Mi a bajod uram? O pedig 
titkolózva a szájára tette az ujját és csak ké­
sőbb mesélte el nékem a kalandját, hogy Ghmi- 
elnickij a király ő felségéhez küldte, de Lip- 
kowoban Wolodyjovski ur alaposan helyben-

i hagyta.
— Kedvesen emlékezett meg rólam r 

kérdezte a kis lovag.
— Annyit bízvást mondhatok uram, hot., 

igen barátságosan. Azt hittem szólott 
hogy valami tuskó, pedig elsőrangú vitéz a 
csaknem kettévágott. Csak Sagloba urró 
még haragosabban, mint azelőtt. A fogait cs 
kongatja dühében, amiért beugratla abba a 
párbi-jba. ,

— Hogy már a hóhér kísérne az u ' 
u’ján 1 Én nem félek már tőle, 8Z 
Sagloba. t

— Csakhamar felújítottak a régi hara ­
got, sőt még szarosabbat kötöttünk. I u,t ' 
elmesélt nékem! Hogy milyen közel vo ‘ 3 
Iáihoz, hogy nemes embernek tartottak 1 
lypkowoi uraságnál ápolták, hogy Hulevics 
dóliai nemesnek hazudta magát, meg hogy
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. n szeretettel ápolták és milyen barátságosan 
bántak vele s végül hogy ő hálás lesz ezért az 
11 " ' L- És mit keres most Wlodawában?

. Wolhyniába akart jutni, de Parcsevo- 
fölszakadtak a sebei, mert fölfordult vele 

D kocsi Nagy aggodalmak között maradt ott, 
mert könnyen rátalálhattak és megölhették 
V ,tl 0 maga mondotta nekem: most nem viszek 
levelet és nem tudnám magamat igazolni. Ha 
ráiönnek, hogy ki vagyok, nemcsak a nemesség 
'„ritana darabokra, de bármelyik vezér az 

l ő fára felköttetne, minden teketória nélkül. 
Ftniékszem, hogy mikor ezt mondotta, én igy 
feleltem- jól tudom, hogy bármelyik parancs­

ok felakasztathat téged. 0 pedig ezt kérdezte: 
Miért ? Tudod azért, mondottam, hogy óvatos 
leevek és senkinek se szóljak —mert szolgála­
todra akarok lenni. Csak nrast kezdte igazán 
köszönni a barátságomat és biztosított, hogy a 
'utalom nem fog elmaradni. Pénzem most nincs, 
szólott', de a mi ékszer nál m van, néked 
adom, később pedig elhalmozlak aranynyal is, 
csak járj a kedvemben.

.. De most már halljunk valamit a her- 
czeenőröl is! — szólt közbe Wolodyjovski.

' — ügy van, uram! Mindent rendben fo­
gok elmondani. Mikor tehát azt mondotta, hogy 
nincs pénze, teljesen kihalt bennem az iránta 
való részvét és igy gondolkoztam: no várj 
csak, majd szolgálok én néked! egyszer aztán 
jav szólt: beteg vagyok, nincs erőm az uta­
záshoz. Hosszú, veszedelmes ut, azt kell pe­
dig megtennem! Ha eljutok Volhyniába — 
ami nincs innen messze — akkor az enyéim 
között vagyok, de már a Dnyeszterig nem tu­
dok elvergődni, mert nincs meg a hozzá való 
erőm. Ellenséges földön, erős várak és csapa­
tok között kellene utaznom, menj hát te he­
lyettem. Én pedig azt kérdeztem: Hova men­
jek9 Ő így Mell: Raskowua, mert ott rejtet- : 
tem el őt Douiec nővérénél, Horpynánál, a 
boszorkánynál. Én azt kérdeztem tőle, hogy ki 
az az ő? A herczegnő? Igen, mondotta 
Bohun. Úgy elrejtettem, hogy emberi szem 
fel nem fedezi! 0 t jő dolga van és úgy al­
szik bibormenyezetes ágyán, akár a Wismowi- 
eczki herczeg asszonya.

— Beszélj hát gyorsabban, az Isten sze­
relmére, — kiáltott Sagloba.

(Folyt, köv.)

10.60 Zab 12.20—11.60. Tengeri 12.------11.60
Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 22.80. Köles­
kása 25.—. Burgonya 6.—. 100 kdó lángliszt 
25 60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
25.—. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fu 
varral 5.20. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12.
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 Kiló öntött 
gyertya — s0. 1 kiló lámpaolaj ,/8. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 160. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—.
1 mm. birka gyapjú —. 1 mm. magyar 
gyapjú —. 1 hltr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
32.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa-

1 mm. 
mm.
mo- 
kgr. 

savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1.64.

szén 3.20. 1 ram. puha faszén 3.—. 
kendermag 22—. 1 min. köles 11.20. 1 
ropcze —.—• 1 inm. dió 52.—. 1 nini, 
gyoró . 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1

1 kg/ sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.88 
1 kgr. vereshagyma —.17. 1 kgr. foghagyma 
—.56. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 3.60.
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. április hó
14 rőt. Tiszia búza körülbelül 200 hltr. Két­
szeres búza 50 hltr. Rozs 70 hltr Árpa 40 
hltr. Zab 50 hltr. Tengeri 140 hltr. Burgonya 
36 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
74 drb. Félhizott — drb. Sovány — drb. 
Süldő — drb. Malacz — drb. Hízott marha 

Jármos ökör — drb. Fejős tehén 
Borjú — drb. Bivaly — drb. Juh 

i — drb. Ló 109 drb.es

drb. .
drb.

kecske

Értéktőzsde.
Budapest, április 17,

— 688.50
— 749.50 

694.— 
488.- 
585.25

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. április hó 14-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.40-14 —. Kétszeres búza 
12.80—12.20. Rozs 12.----- 11.60. Árpa 11.20—

Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — - 
29 frankos arany (Napóleon dór) 
Németbirodalmi márka 
Londoni vista — — — 
20 márkás arany — — —

korona járadék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — — 
hitelintézet részvény —

167.— 
100.5« 
100.50 
121.60
101.- 
154.—

16.06
725.— 
687.—

95.30
19.0« 

116.9» 
239.80

28.40

A szerkesztésért telelés’

!>r. VUCSK1CS GYULA.

Osztrák hitel — —
Magyar hitel — — — — —
AUamvasut — — — — —
Rimamurányi — — — —
Magyar jelzálog — — —
Salgótarjáni — — — — —
Wagon-kölcsön — — —

Határidők.
Budapest, április 17.

Búza oklóberre — — — — — — — 7.3b
Búza áprilisra — — — — — - _
pel‘geÁl Z Z Z Z Z Z - - 6ÍB1Rozs okt. -
Zab ápr. - -- -- -- - Ö.9U 
Káposzta, repeze, aug. — — — — — n.w

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április

Magyar aranyjáradék 4 — —
Magyar koronajáradék — — — —
Magyar vasúti kői sön aranyban 4^/ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/ou'» —
Magyar keleti vasúti államkötvény 18/6-bol 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»,'o 
Raímérési jog megváltási kötvény — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —

17-én.
12'.45
92.75

99.50

99.50
201.-

311—1903 vgh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX t.-cz. 102. §-a értelmóban ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kér. és váltó tszéknek 
20890/903. V. számú végzése folytán Katzburg 
Fülöp budapesti czég, végrehajtató javára 
Kerekes Imre érmihályfalvai kereskedő székely­
hídi lakos ellen 491 kor. 77 üli. s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 1849 kor.-ra becsült butorne- 
müek, bolti berendezés és ki reskedelnn áruezik 
kékből álló ingóságok,491 kor. 77 üli. tőke ennek 
1903 év január hó 31. napjától jaró 6 /0 ka­
matai, eddig összesen: 89 kor. 39 per, 
végrehajtáskéreti és foganatosítást, továbbá2. 
kor. 90 üllér árverés tüzési költség erejéig 
nyilvános árverés utján eiadatnak.

' A bejelentett eddigi törlesztés összesen: 
— kor. — üli. , ...

Mely árverésnek a székelyhídi kir. jaras- 
biróságnak 1903. évi V. 193/2. sz végzése 
folytán a helyszínén, vagyis Er mihaly falvan 
alperes üzlethelyiségében leendő eszközlésért 
1903-ik év április hó 24-ik cíe.í-
elölt fél 10 órája határidőin kituzeUk 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi la. 
t.-cz. 108. §-a érteimében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Amennyiben ugyanezen ingóságok más 
végreh: jtatók javár t le- vagy felülfoglalva van­
nak, — az árverés az 1881. évi EX. t.-cz. 
120 S-a értelmében mindazon végrehajtató?:, rog- 
laitatók és felülfoglaltatók követelésének ki­
elégítésére rendeltetik el, kiknek javára az ár­
verési hirdetmény kibocsátása napjáig a fogla­
lás már foganatosíttatott.

KeltSzékelyhidon, 1903.április ho /. napján
Jóny Lajos,
kir. bír. végrehajtó.249.

Figyelem!

Az „Amerikai áruház“»»
Érleslleni ki.fumm a t ye.ökiMneégef, hogy ez üzlet a régi helyiségbe F» ule.» (Bstór-ép«.») 

helyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

— gyönyörű röfös raktár lelt berendezve
teljesen uj, remek áruval, melynek megtekintése figyelme érdemel.

Telefon-szám: 372.
Tisztelettel

221.

lett vissza-

AMERIKAI ÁRUHÁZ
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A meddig a készlet tart!

Alkalmi vétel.
Mea nem felelő árukért a pénzt azonnal portó­
mentesen visszaküldjük, tehát nincs koczkazat 
Megrendelésnél kérjük az összeg ’/,-ának elő- 

leges beküldését, a többi utánvéttel.
Az egész összeg előleges beküldése esetén bér­
mentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát magha­
lad, uraknak egy gyönyörű nyári selyem mellény­
jövetet, hölgyeknek 2 és fél méter legfinomabb 

taffota selymet ingyen mellékelünk.

I ___ Reklamáczlókat 10 napig fogadunk el. -----
Korona

méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi 
vagy nyári ruhához, tiszta flyapjll, min­
den divatos színben...............................
méter való franczia kammgarn . • 
méter elsőrendű valódi angol gyapjú- 
szövet.........................................  • 580
darab finom selyemszövet nyári mel­
lényhez ............................................................
darab duplafedelü valódi ezüst remon- 
toir horgonyóra, gyönyörű kivitelben 
és 5 évi írott jótállással.................... 11—
darab duplafedelü valódi tula ezüst 
horgony remontoir óra, 14 kővel . 16.

3.—
4.10

1 darab atlas-cachemir paplan, minden 
színben, finom, fehér vattával töltve, 
120 cm. széles, 185 cm. hosszú 
darab selyem atlasz paplan, 120 cm. 
széles, 185 cm. hosszú ................
tuczat zsebkendő, finom batiszt, színes 
széllel és mintázattal, ajour szegélylyel 
tuczat legfinomabb vászon zsebkendő.
3 sor ajour szegélylyel
vég, 32 méter legfinomabb II. Schroll- 
chiflon, fehérneműnek alkalmas . . 
vég, 14 mtr legfinomabb irlandi vászon

2.40

3.ÜI

24
18.1

SAN0W LEO exporteur,
BUDAPEST, IV., Zöldfa-utcza T*

1

1
1

1

1

1

1

1

1

1

Távbeszélő: 67- n

TO?’»

raktam

jJSj

Nví.; ata há ió-nyomdában Nagyváradon.

KRVG STEIN IZIDOR V T ÓD A Síi göny czlm: Rosenberg Izsó.

-j TT j építkezési anyagok, gazdasági
Lz AQMll mOVO* I czikkek és zsiradékok naD ta|táfa' 

J_LvDv11L/V1 l/Jp* ' Nagyvárad, Kossuth-utcza.

BEOCSINI K’i CEMENT.
EGERESI alabastrom és szobrász GIPSZ.

MENYEZET NÁDFONAT.
CEMENTLAPOK és BETONCSÖVEK.

CARB0L1NEDM és TINCT0RAL
megóvják a fát a korliadástól.

Valódi ASZFALT FEDÉLLEMEZEK 
Aszfalt ELSZIGETELŐ lemezek.

Kőszén-Kátrány.
Gazdasági czikkek:

Kitűnő minőségű gép- és henger-olaj ok.
La REPCZE-OLAJ (égető-olaj).

Első rendű 350

TOVOTTE gépzsir, kocsikenőcs és petróleum.
CARBOLSAV. CREOLIN.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
í ____ _ — —1-

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagy várait, Apácza-utcza szám.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körle velek, 

levólboritekok.

Elvállal és készít: 
Ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
bűit meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készitéso.

r
Hirdetések felvétetnek kiadóhivatalban. |


